О НАУЧНОЙ РАБОТЕ КАФЕДРЫ ИСТОРИИ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦИИ И РИМА ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ЛГУ

В истекшее пятилетие (1971—1975) кафедра истории древней Греции и Рима ЛГУ сосредоточила свои усилия на разработке трех главных направлений: 1) происхождение и развитие античного полисного государства, 2) проблемы античной культуры, 3) историография античности. Первая тема была представлена в особенности в работах проф. Э. Д. Фролова, доц. Ю. В. Андреева, ассистентов М. А. Цукановой, Н. Н. Гребенского и А. Б. Егорова, вторая — в работах проф. Н. Н. Залесского и асс.

Н. С. Широковой, третья — в работах Э. Д. Фролова.

Наиболее интенсивно исследовалась тема античного полисного государства. В частности, Ю. В. Андреев продолжал начатую еще ранее работу по изучению ранних форм греческого полиса. Работа эта велась им в двух направлениях: с одной стороны, прослеживалось самое возникновение полиса как типа поселения и государства еще в древнейшую, гомеровскую эпоху, с другой, изучалась специфика ранних дорийских полисов на примере Спарты и городов Крита. Результатами этой работы явились соответственно подготовка целостной монографии «Гомеровское общество» (10 печатных листов), которая включена в план изданий ЛГУ на 1976 г., и опубликование принципиальных статей «К вопросу об организации критских сисситий» (в сб. «Античный мир и археология», вып. 1, Саратов, 1972) и «Спарта как тип полиса» («Вестник ЛГУ», 1973, № 8). Эту же тему раннегреческого полиса, но уже на примере Афин, исследовала М. А. Цуканова, опубликовавшая две статьи по истории афинского Ареопага (в «Вестнике ЛГУ», 1972, № 8, и в сб. «Античный мир и архео-

логия», вып. 1, Саратов, 1972).

Наряду с проблемой происхождения и формирования полисного государства исследовался сотрудниками кафедры также и другой важный момент в истории античного общества — кризис полиса и связанная с этим проблема перехода от автономного города-государства к территориальной державе. В частности, Э. Д. Фролов исследовал важный и еще малоизученный аспект кризиса полиса — позднегреческую тиранию. Результаты его работы нашли отражение в монографии, посвященной младшей тирании в городах Балканской Греции («Греческие тираны», Л., 1972), а также в ряде статей, посвященных проблемам социально-политического развития периферийных полисов,— «Выступление и приход к власти Дионисия Старшего» (ВДИ, 1971, № 3), «Тирания в Гераклее Понтийской» (в сб. «Античный мир и археология», вып. 2. Саратов, 1972) и др. Проблему кризиса полиса на другом материале изучал Н. Н. Гребенский. В 1975 г. им была защищена кандидатская диссертация на тему «Второй Афинский морской союз: проблемы федерализма и история». Основные положения этой диссертации нашли отражение в статьях «Элементы парламентаризма в конституции Второго морского союза» (ВДИ, 1972, № 4) и «Оппозиция афинских союзников (370—357 гг. до н. э.)» («Вестник ЛГУ», 1975, № 2). На римском материале тему кризиса античной гражданской общины исследует сотрудник кафедры А. Б. Егоров, работающий над кандидатской диссертацией «Политические партии в Риме в период гражданских войн II—I вв. до н. э.».

Вообще тема античного государства была и остается наиболее важной в кругу научных занятий ленинградской кафедры. Эта тема отражена в большей части диссертационных работ, выполнявшихся или выполняемых на кафедре. Помимо названных только что работ основных сотрудников кафедры, можно указать еще на защищенные уже диссертации: В. М. Строгецкого «Внешняя политика Спарты во второй половине VI -

начале V в. до н. э.» (1973) и Б. Функа «Эллинистический Урук (Полис в монархии Селевкидов)» (1975) и на подготовляемые к защите диссертации Г. С. Самохиной «Держава первых Антигонидов», Г. М. Марченко «Princeps civitatis в политических взглядах Цицерона», И. К. Смирновой «Политика Траяна в провинции Вифиния-Понт». Сюжеты политической истории, в особенности связанные с проблемами античного полисного государства, широко представлены также в курсовых и дипломных сочинениях студентов, специализирующихся при кафедре. Интерес к этим сюжетам непрерывно стимулируется как ориентацией научной работы старших преподавателей, так и целой системой специальных курсов и семинаров, имеющих в виду вовлечение молодежи в круг исследуемых кафедрой проблем.

Для примера можно указать на следующие специальные курсы, читавшиеся сотрудниками кафедры в последние годы: доп. Ю. В. Андреев — «Ранняя Спарта», проф. Э. Д. Фролов — «Сицилийская тирания», асс. Н. Н. Гребенский — «Проблемы античного федерализма», асс. А. Б. Егоров — «Гражданские войны в Риме на рубеже II—I вв. до н. э.», проф. Н. Н. Залесский — «Политическая система принципата», доц. А. И. Зай-

цев — «Зарождение политической теории в древней Греции».

Проблемы античной культуры в той или иной степени затрагивали в своих работах все сотрудники кафедры, но специально ими занимались проф. Н. Н. Залесский и асс. Н. С. Широкова. Н. Н. Залесский на протяжении ряда лет читал студентам кафедры курс истории античной философии. Им был организован также специальный семинар, где студенты получали возможность глубже ознакомиться с историей общественной мысли и отдельными философскими направлениями античного периода. Итогом этих занятий Н. Н. Залесского явилось создание особого учебного пособия, имеющего в виду ознакомление студентов-античников с общим развитием древней философии, в особенности же — с источниковедческой основой, с античной традицией этого предмета. В 1975 г. из печати вышел первый выпуск подготовленного Н. Н. Залесским пособия «Очерки истории античной философии», этот выпуск посвящен философии классической Греции.

Ученица Н. Н. Залесского Н. С. Широкова избрала темой своей кандидатской диссертации интересный и до сих пор совершенно не затрагивавшийся советской историографией сюжет — «Социально-политическая организация и идеология друидов». В диссертации, которая была защищена в 1975 г., Н. С. Широкова разобрала весь круг вопросов, связанных с темой друидов: происхождение доктрины и корпорации друидов, сущность их учения, особенности религиозно-политической жизни доримской Галлии и место, которое занимала в этой жизни организация друидов, наконец отношение римской администрации к друидам и судьбы друидизма

в позднеантичный период.

Третье направление — историография античности — было представлено главным образом работами Э. Д. Фролова. Он продолжал читать специальный курс историографии античности для студентов, специализирующихся по древней истории, и разрабатывал в виде статей отдельные темы, преимущественно по новейшей историографии (в частности — «Государство Дионисия в оценке историографии нового времени» для третьего выпуска издаваемого ЛГУ сборника «Проблемы отечественной и всеобщей истории»).

Концентрация усилий сотрудников кафедры вокруг избранных кардинальных тем позволила значительно усилить интенсивность научной работы. Общий итог научной продукции кафедры за 5 лет выражается в таких цифрах: 2 монографии (работы Э. Д. Фролова и Ю. В. Андреева),

1 учебное пособие (книга Н. Н. Залесского) и свыше 30 статей общим объемом в 65 печатных листов. Сотрудниками кафедры — преподавателями и аспирантами — было защищено 5 диссертаций, из которых одна докторская (Э. Д. Фролов) и четыре кандидатских (В. М. Строгецкий, Б. Функ, Н. Н. Гребенский, Н. С. Широкова).

Свою научную работу кафедра истории древней Греции и Рима ЛГУ стремилась вести в контакте с другими центрами антиковедения, отечественными и зарубежными. В истекшем пятилетии кафедра радикальным образом расширила свои научные связи с другими университетами нашей страны, где существуют кафедры истории древнего мира, а также с академическими институтами, где имеются секторы античной истории и археологии. Особенно плодотворным было сотрудничество с Московским, Саратовским и Горьковским гос. университетами. Это сотрудничество нашло выражение прежде всего в подготовке совместными усилиями ряда межвузовских научных сборников. Три таких сборника было подготовлено совместно с Саратовским университетом («Античный мир и археология», опубликованы вып. 1-2, в работе находится вып. 3 $\hat{}$, один совместно с Горьковским («Из истории античного общества», вып. 1) и один — совместно с Московским университетом. Кафедра участвует также в подготовке первого в нашей стране университетского пособия по историографии античности (готовится совместно сотрудниками четырех университетов — МГУ, ЛГУ, Воронежского и Казанского).

Непрерывными и весьма плодотворными были связи кафедры с академическими институтами. Особенно тесным было сотрудничество с группой древней истории ЛОИИ АН СССР, что находило выражение в регулярных совместных заседаниях, во взаимном рецензировании подготовляемых работ, наконец в решении совместными усилиями подготовить издание избранных античных надписей Северного Причерноморья. Кафедра поддерживала также прочную связь с сектором древней истории Института всеобщей истории АН СССР и с журналом «Вестник древней истории». В частности, сотрудники кафедры приняли активное участие в общесоюзной конференции по проблемам древней истории, проведенной сектором древней истории Института всеобщей истории АН СССР в 1972 г. В свою очередь, сотрудники сектора участвовали в научной конференции по проблемам античной гражданской общины, которая была проведена кафедрой в декабре 1974 г. Эта конференция явилась своеобразным итогом научной работы кафедры по теме полиса; она вызвала большой интерес и практи-

чески носила характер общесоюзного научного симпозиума.

Возросшая научная активность и авторитет ленинградской кафедры позволил ей на паритетных началах развивать сотрудничество и с зарубежными центрами антиковедения. Особенно прочными и плодотворными оказались контакты с Институтом древней истории и археологии Академии наук Германской Демократической Республики. При активном участии кафедры Академией наук ГДР было осуществлено капитальное четырехтомное издание, посвященное кризису классического полиса («Hellenische Poleis Kriese», hrsg. von E. Ch. Welskopf, Bd. I-IV, Berlin, 1974). В первом томе этого издания была опубликована, в частности, большая монография Э. Д. Фролова «Тирания и монархия в Балканской Греции» (17 п. л.). Усиех этого первого опыта побудил обе стороны к поискам возможностей и форм дальнейшего сотрудничества. В конце 1975 г. были успешно завершены официальные переговоры об участии сотрудников кафедры в новом большом предприятии Академии наук ГДР— многотомном труде, посвященном раннегреческому полису. В этой работе, запланированной на 1976—1980 гг., со стороны кафедры будут участвовать Ю. В. Андреев и Э. Д. Фролов. Одной из постоянных форм сотрудничества кафедры и Института древней истории и археологии АН ГДР является также ширящееся участие сотрудников кафедры в работе немецко-

го академического журнала «Klio».

Говоря о развитии этих крайне полезных советско-германских контактов, надо помянуть добрым словом одного из главных зачинателей этого сотрудничества проф. Д. П. Каллистова. Большую роль в упрочении однажды налаженных контактов сыграли немецкие товарищи — академик Э. Вельскопф и доктор Г. Бокиш. Крайне полезной была также деятельность другого немецкого коллеги, Б. Функа. Состоя на протяжении ряда лет студентом и аспирантом кафедры истории древней Греции и Рима ЛГУ, Б. Функ осуществлял практическую связь рабочих коллективов и внес — и как переводчик, и как сотрудник — большой вклад в развитие научного сотрудничества кафедры ЛГУ с Институтом древней истории и ар-

хеологии АН ГДР.

В заключение следует отметить еще одно обстоятельство, которое сыграло немаловажную роль в активизации научной жизни на кафедре античной истории ЛГУ. На протяжении последнего пятилетия резко возросли роль и значение кафедральных заседаний. Регулярно, дважды в месяц, кафедра собирается на свои заседания, центральной частью которых всегда является научный доклад. В течение года с докладами имеет возможность выступить большая часть сотрудников кафедры и целый ряд гостей. С большими интересными докладами выступали на кафедре профессора Д. П. Каллистов и А. И. Доватур (ЛОИИ АН СССР), профессор И. М. Дьяконов и доктора исторических наук И. Д. Амусин и И. Ш. Шифман (ЛОИВ АН СССР), доцент А. И. Зайцев (кафедра классической филологии ЛГУ), проф. Л. М. Глускина и доц. В. А. Андреев (ЛГПИ им. А. И. Герцена), кандидат исторических наук С. П. Борисковская (Гос. Эрмитаж), проф. В. Г. Борухович (СГУ), кандидат исторических наук В. М. Строгецкий (ГГУ) и др., а из зарубежных гостей доктор Г. Бокиш (ГДР) и доктор М. Пауэлл (США). Серия больших, содержательных докладов, прочитанных в течение учебного года, образует своего рода теоретический семинар по научному антиковедению, крупнейший в Ленинграде. Он служит целям взаимного общения, содействует обмену информацией и стимулирует научную мысль антиковедов Ленинграда.

Э. Д. Фролов